
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO FUNDO DE INOVAÇÃO 
TECNOLÓGICA (COGEFIT), REALIZADA EM VINTE E TRÊS DE NOVEMBRO DE DOIS 
MIL E DEZESSETE. 
 
 
Às 15:30 do dia 23/11/2017 foi realizada reunião ordinária dos trabalhos do Conselho Gestor 1 
do Fundo de Inovação Tecnológica (Cogefit), na sala do gabinete do Secretário da Secretaria 2 
de Ciência e Tecnologia e Educação Superior (Secitece), a qual contou com a presença do 3 
Sr. Inácio Francisco de Assis Nunes Arruda, Secretário da Ciência, Tecnologia e Educação 4 
Superior (Secitece), do Sr. Francisco José Moura Cavalcante, Secretário Executivo da Casa 5 
Civil, do Sr. Julio Cavalcante Neto, Secretário Executivo da Secretaria de Planejamento e 6 
Gestão (Seplag), do Sr. José Sampaio de Souza Filho, Presidente do Conselho Temático  de 7 
Inovação e Tecnologia (Cointec), suplente da Federação das Indústrias do Estado do Ceará 8 
(Fiec), do Sr. Tarcisio Haroldo Cavalcante Pequeno, Presidente da Fundação Cearense de 9 
Apoio ao Desenvolvimento Científico e Tecnológico do Estado do Ceará (Funcap) e 10 
Secretário Executivo do FIT, e de alguns convidados pelo Conselho, dentre os quais, o Sr. 11 
Luiz Drude de Lacerda, Diretor Científico da Funcap, o Sr. Jorge Soares, o Diretor de 12 
Inovação da Funcap, e a Sra. Denise Sá Maia Casselli, a Assessora Especial da Presidência 13 
da Funcap. Havendo quórum, o Presidente do Cogefit abriu a reunião para atender a 14 
seguinte pauta: (i) leitura e aprovação da ata da reunião ordinária anterior; (ii) 15 
apreciação dos projetos ad referendum; (iii) apresentação da execução do FIT (janeiro 16 
a novembro/2017); e (iv) outros assuntos. Preliminarmente, o Sr. Inácio Arruda registrou 17 
a importância do Programa Inovafit para o estado do Ceará, destacando-o como o maior 18 
programa de subvenção econômica no nordeste brasileiro, voltado para a inovação 19 
tecnológica e de incentivo para as empresas locais, que já possui um calendário regular para 20 
o lançamento de editais, e que já vem mudando a realidade do Estado, impactando a 21 
economia local. Foi ressaltado pelo Presidente da Funcap que a meta para a política de 22 
ciência e inovação é que nenhum projeto de mérito deixe de ser apoiado. E o Diretor de 23 
Inovação complementou informando que, hoje, a Funcap está realizando uma avaliação do 24 
fomento científico, a qual visa trazer números reais para o Conselho e para a sociedade. Em 25 
seguida, passando para o primeiro ponto da reunião (i), o Presidente do Cogefit dispensou 26 
a leitura da ata da reunião anterior, em virtude da mesma já ter sido assinada por todos, 27 
sendo a mesma aprovada por unanimidade. Passando ao segundo item (ii) da pauta, foram 28 
apresentados os projetos os quais tiveram aprovação ad referendum, para execução dos 29 
recursos do FIT (2017/2018). O presidente do Cogefit pediu para que constasse em Ata a 30 
informação dada pelo Presidente da Funcap, de que foi assinado um Acordo de Cooperação 31 
entre o Governo do Estado e a Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível 32 
Superior (Capes), na abertura da 69º Reunião Regional da Sociedade Brasileira para o 33 
Progresso da Ciência (SBPC). O referido acordo prevê um investimento de R$ 71.441.203,20 34 
(setenta e um milhões, quatrocentos e quarenta e um mil, duzentos e três reais e vinte 35 
centavos), com o objetivo de fortalecer a pesquisa no interior do Ceará, nos próximos 5 anos. 36 
Onde o Estado entrará com a contrapartida no valor de R$ 23.664.000,00 (vinte e três 37 
milhões, seiscentos e sessenta e quatro mil reais), precisando aportar de fato 38 
aproximadamente R$ 8.000.000,00 (oito milhões de reais), tendo em vista que será 39 
considerado para o restante do valor, o que já se havia sido investido em ações. Após breve 40 
debate e considerando que todos os projetos já tiveram seus Monitoramentos de Ações e 41 
Projetos Prioritários (MAPP's) aprovados pelo Governador do Estado do Ceará, os 42 
conselheiros autorizaram, por unanimidade, a continuação da execução dos projetos, 43 
constantes no anexo I a esta ata. Ato contínuo foi explanado sobre outros programas, a 44 
serem executados com recursos do FIT, que necessitam ainda de aprovação para a sua 45 
execução. Inicialmente foi defendida a continuidade do “Programa Inovafit” (MAPP 136), para 46 
que se realize por mais 3 (três) anos (2019-2021), totalizando os recursos no valor de 47 
R$ 15.000.000,00 (quinze milhões de reais), a fim de que seja garantida a consolidação 48 
desse Programa, o que foi aprovado por unanimidade. Tendo em vista a necessidade da 49 



saída, antes do final da reunião, do conselheiro suplente, Sr. José Sampaio de Souza Filho, 50 
pautando-se nos princípios da Administração Pública e na eficiência econômica e 51 
orçamentária, ficou estabelecido em reunião, que os demais assuntos sujeitos à aprovação 52 
e deliberação, passariam depois por sua análise, e o seu voto seria registrado 53 
posteriormente, para que não haja prejuízos às matérias pautadas nesta reunião. Assim, às 54 
16:40 foi registrada a sua saída. Dando continuidade à apresentação dos projetos, foi feita a 55 
exposição sobre o “Projeto Estudos e Soluções Tecnológicas Visando o Aumento da 56 
Resiliência às Secas” (MAPP 153), da Fundação Cearense de Metereologia e Recursos 57 
Hídricos (Funceme), a fim de que seja executado por 2 (dois) anos, no valor de 58 
R$ 1.451.400,00 (hum milhão, quatrocentos e cinquenta e um mil e quatrocentos reais), o 59 
qual também contará com investimentos internacionais. Sobre o projeto da Rede dos 60 
Núcleos de Inovação Tecnológica (MAPP 136), foi feita uma breve explanação, pelo 61 
Presidente da Funcap, sobre a criação, as ações e a importância da Rede NIT. E foi 62 
defendido seu financiamento por mais 3 (três) anos (2018-2021), totalizando o valor de 63 
R$ 1.279.360,00 (hum milhão, duzentos e setenta e nove mil, trezentos e sessenta reais). 64 
Entre outros assuntos, foi suscitado pelo Presidente do Cogefit o questionamento que o 65 
Tribunal de Contas do Estado (TCE) fez ao Governador do Estado, em relação ao 66 
cumprimento da lei do FIT, onde determina em seu art. 13, que o saldo dos recursos ao final 67 
de cada exercício financeiro, deve ser convertido em recursos do Tesouro. Tendo em vista 68 
que nos últimos anos (2015/2016), os recursos retornaram para o FIT, foi proposto que se 69 
retomasse o encaminhamento da proposta de lei, que altera o mencionado artigo, a fim de 70 
regularizar essa situação e para que não haja perda de recursos para o FIT. Na mesma 71 
oportunidade, foi colocado pela Assessora Especial da Funcap, que o Tribunal de Contas 72 
também, em seu Certificado nº 89/2017, observou a ausência das portarias de nomeação, 73 
designação e exoneração dos responsáveis que compõem o Conselho Diretor do FIT, e por 74 
esse motivo, foi cobrado dos presentes o encaminhamento dos referidos documentos aos 75 
cuidados da Secretaria Executiva do FIT.  Outro ponto abordado pelo Presidente do Cogefit 76 
foi que se apreciasse com zelo a ideia dos “Agentes digitais”, na etapa subsequente, e 77 
sugeriu que para os próximos editais do Inovafit fosse incluída a participação de startups. 78 
Sobre esse assunto, o Diretor de Inovação da Funcap esclareceu que já no último edital do 79 
Inovafit (nº 07/2017), lançado no final de outubro deste ano, teve uma modificação nos seus 80 
requisitos, a qual permite a participação desse segmento de empresas. Sobre o terceiro 81 
ponto (iii) da pauta, a Assessora Especial apresentou detalhadamente os projetos 82 
executados, com recursos do FIT (janeiro a novembro/2017), constantes no anexo II a esta 83 
ata. Foi apontado, pela Sra. Denise Casselli, os percentuais de recursos pagos e de recursos 84 
empenhados, separando-os por órgãos/entidades e ações constantes no Monitoramento de 85 
Ações e Projetos Prioritários (MAPP). Nessa oportunidade, foi exposta a apresentação o 86 
plano anual para 2018, com a descrição dos MAPP’s previstos para serem executados com 87 
recursos do FIT. O Presidente do Cogefit propôs que fosse feita a inclusão de um orçamento 88 
para a “Feira do Conhecimento” e de que dobrasse o orçamento para os “Agentes digitais”. 89 
Além disso, foi colocada a necessidade de adequações naqueles projetos que estão sem 90 
orçamento e que ainda dependem de informações dos órgãos executores. Após breves 91 
debates e deliberações, os conselheiros presentes decidiram aprovar, por unanimidade, o 92 
balanço da execução dos recursos do FIT de 2017 e o projeto do plano anual do FIT para 93 
2018, nos moldes apresentados pela Assessora Especial da Funcap, constantes no anexo 94 
III, com as ressalvas a esta ata. Encerrado o terceiro ponto, os conselheiros colocaram em 95 
pauta a necessidade de analisar a criação de novos projetos para o próximo ano, com 96 
temáticas voltadas para questões atualmente críticas no Estado. Entre elas, a questão da 97 
água e da segurança pública. Sobre esse assunto o Presidente da Funcap informou que já 98 
está em articulação com a Secretaria de Segurança, mas que é preciso ser estudar uma 99 
ação coordenada para que o FIT possa contribuir melhor para essa problemática. Além disso, 100 
foi informado pelo Presidente do Cogefit que a Companhia de Gestão de Recursos Hídricos 101 
(COGERH) solicitou a contribuição do FIT, o que também ficou de serem estudadas  ações 102 
concretas, sendo pauta prioritária. Sobre esse ponto, o Diretor Científico da Funcap informou 103 



que existe um edital aberto, para financiar projetos voltados para a sustentabilidade dos 104 
recursos hídricos, resultado de um acordo de cooperação internacional, e colocou para ser 105 
avaliado se o FIT entraria com a contrapartida ou não. Ao final, o Diretor Científico da Funcap 106 
registrou ainda que, foi criado um instrumento institucional (Edital nº 05/2017) para apoiar 107 
pesquisas e ações, em andamento, de projetos e grupos de pesquisa de instituições de 108 
ensino superior, sem fins lucrativos, com sede no Ceará, financiando pequenas despesas, 109 
de caráter  excepcional e emergencial e/ou contingencial. Às 18:00, o Presidente do Cogefit 110 
declarou encerrada a reunião e, por mim, Tarcisio Haroldo Cavalcante Pequeno, foi lavrada 111 
a presente Ata, que, após lida e achada conforme, segue assinada pelos membros do 112 
Conselho Gestor do FIT presentes. Em Fortaleza, Ceará, aos 23 de novembro de 2017. 113 
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